TepmoanHamMmumka
thermo = TonnuHa (eHepruja)

dynamics =aBunxeme




TepmoanHamuka

* Hayka koja rm nsyyyBa eqpektute o eHeprujara,
paboTaTa 1 TonnMMHata Ha CUCTEMOT

— Koja e aBwkedkaTa cuna Ha npouecurte?

— Kou npouecn moxe ga ce ogsmBaaT CNOHTAHO?




EnemMmeHT Ha TepMoanHamMumKa
Cunctem OKOJIMHA

[len Ha yHMBEpP3yMOT LWITO Ce U3y4vyBa
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PasmeHa: maca & eHepruja  eHepruja HULUTO



EHepruja .

« CnocobHocCT aa ce BpLumn paboTa

— TepMunyka eHepruja — eHeprmjata nosp3aHa co
NPOM3BOJTHOTO ABUXEHE Ha aTOMUTE U MOJIeKynuTe

— [NoTeHuujanHa eHepruja — eHepryjaTa LUIToO € Ha
pacrnonarakwe 3apaaun nonoxbarta Ha HEKOj NpeagmeT

— EnektpunyHa eHepruja — eHeprujata nospsaHa co
NPOTOKOT Ha efieKTPOHU

— HykneapHa eHepruja — eHepruyjaTta cknagmpaHa o
jagpoTo Ha aToOMOT

. . —
— XeMmucKa eHeprunja — eHeprujata cknagmpaHa Bo K\))
XEMUCKNTE BPCKU U XEMUCKUTE CYNCTaHLM ~




EHepreTckn npomMeHun npu
XEeMUCKUTE peakumm

* [OpPEHE Ha MarHe3snym
* 2Mg(s) + O,(g) — 2MgO(s) + TonnuHa + CBeTNMHA

e PoTOCUHTE3Aa

+ 6CO,(g) + 6H,O(l) + 48hv —— CgH;,04(s) + 60,()



ErsotrepmeH npoLec — npoLec nNpu koj ce ocnoboaysa
TONNMHA; Ce BPLUX NMPEHOC Ha TOMMMHCKa eHepruja oA

CUCTEMOT Ha OKONnMHara
CeH1,04(s) + 60,(g) — 6CO, + 6H,O(l) Q=-2816 kdJ/mol
C(s) + O,(g) — CO,(0) Q =-393,5 kJ/mol

EHOOTEPMEH MpoLIec — NMPouUec Ha Koj Tpeba aa my ce
AOHece ToMMnMHa Ha CUCTEMOT O[] OKONUHaTa

2H,0(g) — 2H,, + O,(g) Q= +282,2kJ/mol
eHepruja + 2HgO(s) — 2Hg(l) + O,(Qg)
eHeprmja + H,0O(s) — H,O(l)

CaCO4(s) — CaO(s) + CO,(g) Q=+177,8 kd/mol



CocTojba Ha cuctem

[ledpmHMpaHa co npomMmeHa Ha:

» Temneparypa (7)
- BonymeH (V)
* INputncok (P)



dyHKUMM Ha cocTojbaTa

CsojctBaTta, E(U), T,V,P, wTo ja onpegenysaaT cocTtojbarta
Ha cUCTeMOT, 6e3 pasnuka Kako € CTUrHaTo 4o Taa cocTtojba
ce HapeKkyBaaT oyHKLMM Ha cocTojbaTa.




[1pB 3aKOH Ha TepMoAuHaMuUKaTa

BKynHOTO KONMMYECTBO Ha eHepruja BO YHUBEP3YMOT €
KOHCTaHTHO

EHeprujata MoXe Aa ce nNpeTBopU o4 edeH BuA,
BO APYr, HO He MOXe Ja ce YHULITH (3aKoH 3a

KOH3epBUpake Ha eHeprujaTa).

[lpoMeHaTa Ha BHaTpellHaTa eHepruja Ha ejed
cucTeM e efHakBa Ha JoOHeceHaTa TOMNMHa Ha
cUcTEMOT MUHYC paboTaTa W3BpLUEHA 0, CUCTEMOT

AU=Q-W

[TporMeHa Ha EHeceHa FaboTta
BHATREWHATA TONNKMHA Ha HIBpWEHE
EHERMW|a CHCTEMOT 0 CHCTEemMOoT



[1pB 3aKOH Ha TepMoAuHaMuMKaTa

MpeHOC Ha TONNKUHA

W

PatoTa

E(U) = BHaTpewHa eHepruja Cocrojba 2
E,(U)- Ej(U)=Q-W

Coctojba 1

[lpoMeHaTa Ha eHeprujaTta Mery aBe CoCTojou Ha paMHOoTeEXa
Ha CUCTEMOT € eHaKBa Ha pa3sfunkaTa Ha JoHeceHaTa
TONSMHA Ha CUCTEMOT M paboTaTa U3BpLUEHA O CUCTEMOT



)
EHepreTckn npomMeHn ﬁ

TonnuHa (Q) — TepMUYKa eHepruyja Kkoja CUCTEMOT
ja ancopbupa nnu oTnyLTa Kako pesysnrar Ha
pasnnyHa Temneparypa

Temnepartypa (T) — Mepka 3a TepMUYKa eHepruja

Pabota (W) — cekoja dpopma Ha pa3mMmeHa Ha
eHepruja Mery CUCTeMoOT U OKOJNIMHATA, HO He
TOMsnHa

BHaTpellHa eHepruja (U) — BKynHa eHepruja Ha
CEKOj CUCTEM



EHepruja kaj XeMUCKUTE CUCTEMMU
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* BkynHa eHepruja O -5 ﬁ/
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— KNMHETUYKAa '
* TpaHCJIlaunoOHa KNHETUYKaA «— «—

eHepruja o9 - 4&
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» BMbpaunoHa

BubpayuoHo ABnXKere
PoTaluoHo ABuxetbe TpaHcnayuoHo gBUMKeHe

— NoTeHUujanHa — xemmucka
eHepruja
* nocrieanua Ha rnpuBJriekyBae1o 1

oabunBaweTo Mefy aToMmTe n
MONnEeKynuTe

* cTabunHocTa 3aBucu
obpaTHonponopLumMoHanHo o4
noTeHuujanHarta eHeprmja



Koja e pasnukarta mery pabota u
TOonnmMHa"?

* PaboTata MoXe BO LIeriocT ga ce NpeTBopu
BO TonfMHa, HO TonnnHaTta Hemoxe 100%

Ja ce nNpeTBopu BO paboTa;

* TonnuHaTa e yHKUMja Ha cocTojbaTa,
noaeka pabortarta e pyHKUMja Ha NaToT;

* TonnunHaTta e popma Ha eHepruja, ooaeka
paboTaTa € MeTo Ha NpPeHecyBakE Ha
eHepryjaTa



IHPOTOK HA EHEPI'NJA

-->
HAJIBOP: W >0 Cucmemom epuiu Cucemom

paboma Paboma

-->
BHATPE: W <0 Bp3 cucmemom ce spuwiu | Paboma
maboma Cocmem

INPOTOK HA EHEPI'HJA

BHATPE: | Q>0 Cucmemom ancopobupa Tonauna --=
MONIUHA Cucmen

-->
HAJIBOP: | Q<0 Cucmemom ocnobooysa Cucmem
Tonnuna

monjiura




[1pOTOK Ha eHepruyja

Te

Te

Te

Q=0 Q=0

Q>0
Q<0
W>0
W<0

Ts=Te Ts«<Te

CUCTEMOT arncopbupa TonnmHa
CUCTEMOT oaaBa TonsinHa
CUCTEMOT BpLUK paboTa

ce BpLn paboTta Bp3 CUCTEMOT



[lpomMeHa Ha BHaTpellHaTa eHepruyja
6e3 npomMmeHa Ha BONTYMEHOT

KonuuyecTtBoTo ancopbupaHa unun ocnoboaeHa TonnmHa
3aBUCK 0 TOa Odanuv peakuujata ce oasumBea rnpu
KOHCTaHTEH NMPUTUCOK UK NPUN KOHCTAHTEH BONYMEH
AKO peakuujata ce ogsmnea 0e3 npoMmeHa Ha BONTYMEH,
CUCTEMOT He BpLUK paboTa:

AU =Q -W W = p-AV 3a p = const.
AU =Q — p-AV
Ako AV =0 Toraw AU=Q,—px0

AU = Qy,

Cnepnysa: npomeHaTa Ha BHaTpelHaTa
eHeprujata npu AV = 0 e egHakea Ha
ancopbupaHaTta/ocrnobogeHarta TonsfnMHa



[lpoMeHa Ha BHaTpellHaTa eHepruvja
NpPU KOHCTAHTEH NPUTUCOK
AU=Q-W

CocTojba 1 CocTojba 2
3a racoBm: W=pV

MaBplieHaTa paboTa 3aBUCK o[ NoYyeTHaTa U KpajHaTa cocToj6a w naTtoT



EvTannuja (H)

NoBeKkeTO XeMUCKM peakumm, ocobeHO bnoxeMmckute, ce ogBuBaart npu
KOHCTaHTeH (aTMocdepCcKn) NpUTUCOK

EHTannuja e TonnuHa Kaj npouecu WWTO ce oaBMBaaT NPU KOHCTAHTEH NPUTUCOK,
OAHOCHO MepKa 3a BKynHaTta eHeprmja Ha TepMoaAMHaMUYKUOT CUCTEMOT

AU =Q,—-p-AV
-Q=-DU—-pDV /-1 unu

AU + p-AV

(U2 - Ul) + p(V2-V1) nnn
(U2 + PV2) - (U1+PV1)
H2 - H1 = DH

Qp
Q
Q
Q
Q =DH
AH=A4U + pA4V

Qp — ancopOupaHa TonsiMHa nNpu KOHCTaHTEH NPUTUCOK
ce HapekyBa eHTannuija :
p

1 AH e dpyHKUMja Ha cocToj6aTa Ha CUCTEMOT KaKo M BHaTpelluHaTa
eHepruja



KanopumeTpuja Npu KOHCTAHTEH BONYMEH UMW
n NMPUTUCOK

Thermometer

Stirrer

Ignition wire

Thermometer

Styrofoam cups

Calorimeter bucket

Insulated jacket

Water
O, inlet

Reaction
Bomb mixture
Sample cup

Hema pasmeHa Ha TonnvHa co okonmHaTa!



Pa3meHa Ha TonnuHa mery CUCTEMOT U OKONnnHaTa
EHOOTEPMHU N €r30TEPMHU peakLmnn

OKONHHA OKONMMHA
CHCTEM CHCTER
TonnvHAa Tonnuua
AH = () AH < ()

EHAOTEpPMEH Npolyec ErzoTepmeHd npoyec



Exepruja

AH = XH(npoayktn) — ZH(peaktaHTn)

2H, () + 0, (2)
Erzorepmen:
Cce 0CIovogyBa TOTUTHHA
01 CHCTEMOT BO OKOJINHATA =
> =
o,
12
ju )
m

Y

2H,0 (1)

ano,u,yKTm < HpeaKTaHTI/I

AH <0

EHg () + Og (2)
A

EngoTepued
CHCTEMOT ancopoipa
TOTTHHA OO OKOJINHATA

-

2HgO (s)

anop,yKTM > HpeaKTaHTVI

AH >0



Enranmuja

H,0 (1)

A
;ﬂ;ﬁﬁ;‘;ﬁj"jg}jﬁ;‘gjm [ann AH e No3NTUBHO UM HEraTUBHO?
< KakoB e 0BOj npouec?
= eHOO0TEepPMEH npoLiec
F20 ) AH >0

= 3a cekoj mon mMpa3s wTto ce Tonn Ha 0 °C n 1 atm ce
ancopbupaar 6,01 kJ/mol

H,O(s) — H,0(l) AH = 6,01 kJ/mol



EnTaamumja

f)
CHy (0) +205 &) Nanu AH e NO3VTUBHO UM HEraTUBHO"

KakoB e 0BOj npouec?

Ce 0CIODOOVEA TOMITHA
O CHCTEMOT BO OKOJHTHATA

- = er3oTepmeH npoLec

Y AH <0

2H,0 (1)+ CO4(g)

= 3a Cekoj Mon MeTaH coropeH Ha 25 °C u 1 atm ce
ocnobogysaat 890,4 kJ/mol

CH,(g) + 20,(g) ——CO,(g) + 2H,0() AH = -890,4 kJ/mol



[Tpumep Ha NagHu 1 TONM NaKeT KO HaoraaT
npuMeHa BO MeauumnHarta

INNapeH naket: NH,NO,(s) + H,O(l) + tonnimHa —— NH,NOs(aq)

Tonon naket: CaCl,(s) + H,O() ——CaCl,(aq) + TonnuHa



CTtaHoapaHu cocTojoun

3a nogobpo pasbupare, NonorogHo € ga ce
BOBeJe CTaHOapaHa cocTtojba Ha CUCTEMOT, a Toa €
cocTojba BO KOja eHeprujata e egHaksa Ha O.

Toraw eHeprmjata Ha OwunNo Koja cocTtojba BO
cuctemotr Ke 0Ouage 3apgageHa CcO MNpoOMeHa Ha
eHepryjatTa npuv nNPEeMUHOT HaA CUCTEMOT 0f
cTaHOapaHaTa cocoTjbda BO oHaa gpyrara.



CTtaHgapaHn CcoCTojou

 CtaHpapaHa cocTojba Ha cyncTaHuuTe € OHaa
Ha Koja TMe ce HajcTaburnHu npu ctaHgapaHn
ycnosu: nputmncok 101,3 kPa (1atm) u
Temnepatypa 298 K (25 °C).

* AKO MMa noBeKe anoTponckyn Mmoandoukaumu,
OHaa LUTO e HajcTabunHa npu TMe ycrosu

* [lpomeHaTa Ha eHTannujaTa Npu Te yCroBu ce
HapeKyBa NpoMeHa Ha cTaHOgapaHaTa eHTannuja
n ce benexu co H°



EHTannuja Ha co3pgaBare (H)

buoejkm He NOCTOM HayMH Oa ce Mepu anconyTHarta
BPeAHOCT Ha eHTannujaTta 3a egeH cnucrtem, ganun mopa
Oa ce Mepu NpoMeHarta Ha eHTannujata 3a cekoja
peakuuja?

<

HanpaBeHa e Npon3BOSiIHA cKarna Ha cTaHOapaHa eHTannumja
Ha obpasyBane, AHNY koja cnyxu kako pedepeHTHa 3a cute
NPOMEHN Ha eHTannujaTa



CTtaHgapaoHaTta MonapHa eHTanmnuja Ha co3gaBake €
npoMeHaTa Ha eHTannujata npu obpasyBare Ha €0eH MOJT
coenHeHNe o4 HeroBuTe erieMeHTn BO cTaHaapaHu yCnoBu
ApBUTPaXHO € 3EMEHO:
CTtaHpgapaHaTta eHTannuja Ha obpasyBake 3a CEKO]
efleMeHT BO HEroBMOT HajcTaburneH obnuk e Hyrna
AHP (O,) =0 AHO(C, rpacuT) =0

AHO(O,) =142 kd/mol  AHO(C, anjamaHT) = 1,90 kd/mol



CtangapaHu monapHu eHTannuu, DH®, Ha co3gaBarbe Ha

Hekoun coeguHeHunja Ha 298 K (25 °C)

Coenunenne AH® xJ/mol
H,O(1) -285,5
HCI(g) -92,3
SO(9g) -110,5
SO,(9) -393,5

CH,OH(l) -230,0
C,H-OH(l) -277,0
CH3COOH(I) -484,2
CsH,04(s) -1274
C,H,,0,,(8) -2222
H,(9) 0
C(rpadwur) 0

C(nujamaHT) 1,9
C,H,(9) 52,3
C,H,(9) -226,7
CsHs(1) 49,1




XecoB (Hess) 3akoH

KpaJHu NpoayKTK
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[Tlocneguua Ha pBUOT 3aKOH Ha TepMoaMHaMUKaTa
Bo Konky Hekoe coeuHEHNE HE MOXXE OUPEKTHO Aa ce gobue oa
ereMeHTUTEe of Koj ce co3gaBa, DH ce npecmetyBa cnopeq

XecoBMOT 3aKOH.



XecoB (Hess) 3akoH

« Kora peakTaHTUTe ce npeTBopaaTt BO NPOAYKTH,
NpoMeHaTa Ha eHTannujata e ucta 6e3 pasnuka ganm
peakuujaTa ce oaBMBa BO €[eH YeKop U1 Bo cepuja
YyeKkopu

» Ha npumep, nobmeame Ha SO;:
S(s) + O,(g) = SO,(9g) AH = -297 kJ/mol
SO,(g) + ¥20,(g) = SO4(9) AH = -99 kJ/mol

« = AH = (-297) + (-99) = -396
S(s) + 1%20,(g) = SO4(g) AH = -396 kJ/mol



CMNOHTAHOCT Ha npouecuTe

[anun npeypenysaweTO HA CUCTEMOT Ke ja Hamanu eHeprujaTta?
Zn(s) + 2HCIl(aq) — ZnCl,(aq) + H,(9)

AKO e 04roBopoT Aga, CUCTEMOT MMa TeHAeHUMja ga pearmpa —
CUCTEMOT ' doaBopuanpa nNpoayKkTuTe

[ToBeKeTO peaKkuun Kou rm goaBopmusnpaaTt NpoayKTuTe ce
ersoTepmMHu

PeakumnTte kou Teyart 6e3 Ja UM ce JoHece eHepruja 4YecTo
HapeKyBame CroHTaHN peakuuu

AKO nojooBHaTa peakuuja e cnoHtaHa, obpaTHaTa peakuumja
HeMa ga buae cnoHTaHa

,CMOHTaHO" He Ka)XkyBa HULLTO 3a BpEMETPaeHETO Ha Taa
peakumja



CnNOHTAHOCT Ha npouecuTe

Bo Hajrornem 6poj cny4daun, peakumuTte WTO '
doaBopusmpaaT NpoayKTUTe ce ersoTepmMHu

AH <0
CeH1204(S) + 60,(9) —> 6CO,(g) + 6H,0(])
AH = -2816 kJ

Bo Hajrornem 6poj cny4daun, peakumuTte WTO '
doaBopu3npaaT peakTaHTUTE ce eHO0TEPMHN

AH >0



CMNOHTAHOCT Ha npouecuTe

CrnoHTaHUTe peakunm Moxe oa tevar
MHOry 0aBHO:

H,(g) +%20,(9) — H,O(l)

Mpn 06MYHM yCNoOBM MOXe CO rogmHu Aa
He pearunpaar.

AKO ce 3ananart, pearmpaaT eKCnio3mBHO
EHepruja Ha aktuBauuja



[1ann Hekoun peakuLUnn MoXxe aa ce
CMOHTaHW, a ce eHOOTEPMHN?

H,O(s) —» H,O(l) AH = +6,01 kJ
KNO,(s) — KNO,(aq) AH = +35,1 kJ

C(s) + H,0(g) — CO(g) + H,(g) AH = +131,4 kJ



3A|<nchD

CINOPE[ [MPBNOT 3AKOH HA
TEPMOOVHAMUKATA, BKYTIHOTO
KOIIMYECTBO HA EHEPI'MJATA BO
3ATBOPEH CUNCTEM OCTAHYBA
KOHCTAHTHA




BTop 3aKoH Ha TepMoanHamMunkaTa

« TonnuHaTa ce npeHecyBa Of CUCTEM CO
MOBMCOKA KOH CUCTEM CO MOHMKCKA
Temnepartypa



YIIPOCTEHO:! Bropmor  3akoH

TCPMOIITHAMIIKATA

oOjacHYRa

Ha
SOHITO

TOILNTOTO EHCIZI'E- ce Jadll, a J1aJIHOTO MIICKO
CC 3dTOINIYB4 KOI'd Ke ce II3Melraar
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EHTponuja (S)

TepmMmognMHaMU4YKOTO CBOJCTBO
NOBP3aHO CO Hepen e

EHTPOMWJA (S)

Kaj npouecu Kou rm
doaBopusnpaat NpoayKTmTe,
KpajHaTa cocTojba nma
noronem HEPE/]

CnoHTaHOCTa e rnoBp3aHa
CO 3rofnieMmyBam€ Ha

Hepeﬂ-OT Peakumja Ha K co Boaa




EHTpOnunja (S)

EHTpONMjaTa ro Mep1u CNOHT@HOTO AUCNep3vpatbe Ha
eHeprvjata: KOJKY MNOoBeKe eHeprvja Ke ce ojjaje
HajaBOpP OA MNPOUSCOT WAWM KONKY eHepruvja Ke ce
PacnpocTpaHuM Ha cneundryHa TeMnepaTypa



pasHoOBpPCHOCTA ja
aronemyea
eHTponujaTa




BTop 3aKoH Ha TepMoanHamMunkaTa

* BTop : BKynHaTa eHTponuja Ha YyHUBEP3YMOT
ceKkoralu ce 3rofiemyBsa



S[H,0(s)] < S[H,O(1)]
Ha 0 °C

KD”PS:EI_.I?.I'I_p_E_IE AS sronemyea
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EHTpONNMja

S(g) > S(I) > S(s)

. j S° (J/Kemol)

239999093 ,.'I-. !‘-‘::. 'l‘ HZO(l) 69,91
SSNNSS|  [35a8es, ’ H,0(g) 188,8
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EHTpoOnujaTta 3aBucu oa
TemnepartypaTta

S/(J-K1-mol1 |

T/IK



EHTpONNMja

EHTpoOnujaTa Ha cyncTtaHuuTe pacTte Co:

* Temneparyparta

* MOJieKynckaTta KOMMNIeKCHOCT

e crnobogarta Ha ABMXKeHe Ha aTOMUTE BO MOJlekynara

H3C\ /CH3 CH,
S° (J/Kemol) (”3 HZCi /\CHZ
CH, 248,2 O O
C,Hg 336,1 ALeTOH TpumeTUuneH okcua
CsHg 419,4

Koe coeanHeHue nma noronema SO MU 30WITO?



EHTpONNMja

EHTponujata 0OMYHO pacTe Kora Yncrta TedHa unm
LIBpPCTa CyncTaHLua ce pacTBopa BO pacTBopyBau
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['n6coa (Gibbs)
cnobogHa eHepruja (G)*

TepmoanHamMmunuka pyHKLMja 3a CNOHTAHOCT
Ha peakuuuTe Npu KOHCTaAHTHA TeMnepaTtypa  J. willrd Gibbs
U NPUTUCOK

« Co KomMbuMHauuja Ha NPBUOT N BTOPUOT
3aKOH:

G=H-TS

*

, eHepeauja ynompebriusa 3a paboma



['nbcoBa (Gibbs) cnobogHa eHepruja (G)

* Bo xemujaTta n bmoxemunjata peakummTte ce rnpu
KOHCTaHTHMU T 1 p 1 3aT0a ce ynoTpedyBa NUCKYy4YnBO
[ MbcosaTa cnoboaHa eHepruja:

AG® = AH° - TAS°
[lpomeHa Ha [nbcoBaTa crnobogHa eHepruja =

BKYMNHa NPOMEHa Ha eHTarnmnmja Ha CUCTeEMOT — eHepruja
LLITO ce rybu 3a BHECYBaH-€ Hepea BO CUCTEMOT

« IlenoT Ha eHepruyjaTa WTO ce MaHUdecTnpa Kako TonmnunHa
npeTcTaByBa N30TEPMHO HEYNOTPEeDNNBa eHepruja

H,O() S H,O(s) AH = -6,01 kJ/mol

LenoKyrnHaTta NnpoMeHa € BO nNpoMeHa Ha eHTponuja, AH = TAS



BrninjaHme Ha TemnepartypaTa Bp3
CMOHTAHOCTa Ha peakuumTe

AG® = AH® - TASP

AHO°
erso (-)
eHao (+)
erso (-)

eHao (+)

AS°
gronemysa (+)
Hamanysa (-)
Hamanysa (-)

aronemysa (+)

AGP°

+
?

?

Peakuunja
KOH NMPOAYKTU
KOH peaKkTaHTW
3aBucn on T

3aBucm on T



Bpcka mery npomeHaTa Ha eHTponujata u
eHTannujata U CNOHTAHOCT Ha peakuuuTe

AG Kapakrepucrtuku Ha npouecor
(-) ma cure T Cnonran Ha cute T
(+) na cure T He e cnionTan
(—) Ha Huckm T CnonTaH Ha HUcku T;
He e cionTan Ha BUCOKM T
(+) na suckn T He e cnonTan Ha Hucku 7;
Cnonrtan Ha Bucoku T

[anu eHOooTepMHa peakunja Moxe aa ce ogsmBa cnoHtaHo? ObjacHu!

DG® = DH° - TDS®



[TlpomeHa Ha [ nbcoBa cnoboaHa
eHepruja n CoHTaHOCT Ha
peakuumTte

AG < 0 erseproHu - CMOHTaHU peakumm
AG = 0 pamHoTexa
AG > 0 eHOeproHn — HeCnOHTaHU peaKkuuu



[lpomeHa Ha mbcoBa cnoboaHa eHepruja 3a

HEKOU BNOXEMUCKU NPOLIECH

AG®'/kJ-mol™
Xuaponusa
AHXMOPUON HA KNCETTUHW:
CH3COOCOCH; + H,O ———» 2CH3COO + 2H" -91,2
ATP + H,O — ADP + HPO,* + H* -31,0
EcTepu:
CHCOOC;Hs + HL O —— Co,HsOH + CH3COOH -19,7
rnyko3a-6-gpoccpat + H,O —— rnykosa + HPO,? -13,8
Amunan:
rnytamud + H,O ——— rnytamat + NHj" -14,2
rmugunrigHd + HoO ——— 2rnvuuH -9,2
[ Mnko3nau:
caxapo3a + H,O ——— rnyko3a + ¢pykTo3a -29,3
manTto3a + H,O ——— 2 rnyko3a -16,7

|| Kaj bmoxemMmnckuTe peakumm ce kopuctm AGP

", npun pH=7. ||




[lpomeHa Ha nbcoBa cnoboaHa eHepruja 3a

HEKOU DUOXEMUMCKN NPOLECU

EcTtepudumkaumnja

rnykoza + HPO,* —> rnyko3a-6-cocdar + H,O
[MpemecTyBame

rnykosa-1l-dpocqpaT ——> rnykosa-6-gpocdar
Okcupauuja

rmykosa + 60, ——— 6CO, + 6H,0

nanMmnTuUHcka k. + 230, — 16CO, + 16H,0
PoTOCUHTE3A

6CO,; + 6H,O —— rmnyko3a + 60;

AG® '/kJ-mol*

+13,8



CnperHaTtn peakuun

*Peakuuja Koja He e crioHTaHa MoXe aa buae croHTaHa nNpeky
HEKOj 3aeHNYKN NHTePMeONepP

‘AG°< 0
ATP + H,O —» ADP +/H3;PQO, (cnoHTaHa) AG¥=-30,5 kJ-mol’
rnykosa + |H;PO,| —— rnykosa-6-cpoctat + H,O (HecnoH.) AG*=+13.8 kJ-mol’
rmykosa + ATP — > rnykosa-6-cbochbat + ADP (cnoHTaHa) AG®=—16,7 kJ-mol’

docdopHa KnucenuHa e HTepmMmeanep
OBue peakumja cnperHaTtn ce npeky eHepretckn 6oratnot ATP



Kopucterwe cnobogHa eHepruja Bo
XUBUTE OpraHn3mm

OpraHnammnTe KopucTaTt cnobogHaTta eHepruja 3a:

¢ MexaHW4ka paboTa npu KOHTpaKLnja Ha MyCKynuTe
* aKTMBEH TPaHCNopT

* CWHTE3a Ha MaKpPOMOMEKYnu

6CO,(g) + 6H,O(l) + 48hv — C H,,04(s) + 6H,0(Qg)

CeH1,06(s) + 60,(g) —> 6CO,(g) + 6H,0()
AG = -2880 kJ



,OnecHyBa4" 3a NOBEKETO eHAEProHNn peakumm Bo
OpraHmM3MoT e ageHo3nH Tpudpocdat (ATP):

NH-»
N a p Y
DRI
NT N’ o GH-O—P—Q—p—0—P—0
O X)/ O
AHXnapuaHu
OH OH BPCKU 6oraT'£"v|pcgl eHepruja

« boraTt co eHepruja e n aueTun KoeHanm A:
CH,;CO~S—CoA

TUOECTEPCKA BPCKA BOI'ATA CO EHEPIMJA



-

i

ocaobooysaaitl eHepzuja
jaryiexuipaTu
JTATIAAA
IPOTCHHA

KOpuciiaiu enepauja
OMoCHHTE3a
KOHTPAKIIM]a HA MYCKYJIUTE
AKTUBEH TPAHCIOPT

\ADP + HyPO42- /
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